



公義快餐

公義快餐是由一群在飲食業面對最差工資的快餐員工組成，我們正是其中最受到最低工資法例影響的工友。我們對於這次的水平調整仍未能達可生活水準表示十分失望，因為最低工資的調整，正是我們加薪的指。在政府實施最低工資法例的 8 年中，每次水平調整也好像施捨一樣，永遠都未能追及通脹。

同時，政府調整水平永遠都是「一蚊起 · 兩蚊止」。這種做法成為很多快餐集團的「加薪指標」。以麥當勞為例，過去三年的薪金調整，都是\$1 至\$0.5 的時薪調整。這樣的加薪幅度，快餐業的工作根本不能養家。因此，我們希望政府能夠透過最低工資法例，保障我們的工資有足夠水準。

不滿水平不夠生活 要求最低工資 44

根據最低工資委員會建議最低工資水準，5 月 1 日將會調整到時薪\$37.5。按照一個全職工友來計算，工友月入只有\$7800 (\$37.5 X 8 小時 X 26 日)，這個工資水準根本不能養家。如果最低工資不能保障工友有足夠工資養家，那麼最低工資法例的意義是甚麼?! 現時\$34.5 實際購買力遠低過第一個最低工資\$28，如果要\$28 的購買力睇齊就最少要有\$44。不果現實是\$44 都難以在香港生存，早前樂施會與中大黃洪教授就提出一個足夠生活工資水準應最少每小時\$54.7，所以現時最低工資或嚟緊的\$37.5 根本是脫離現實生活需要！

根據樂施會於 2018 年 12 月 9 日公布，現時香港的「生活工資」已達到大約時薪\$55，月薪大約\$11500。生活工資水準是由樂施會委託中文大學進行研究，研究是以一人及三人在職家庭作為基礎，而生活工資的計算是讓工友有足夠工資應付食物、住屋、其他必須開支，當中包括足均衡營養嘅飲食需要、合理嘅居住空間、適當嘅社交生活、基本嘅學習同醫療需要等。

現時最低工資\$34.5 水平與生活工資\$55，大約相差了\$21 時薪。生活工資水準正是可以反映出最低工資水準根本不能養家，因此我們一群快餐業員工要求政府應該按照工友基本生活開支來訂立水準，保障工友的工資可以應付基本生活及養家。

兩年一檢完全離地 一年一檢必須實行

最低工資法例實施了 8 年，水準只是調整了四次。不過在這八年期間，我們的生活開支不斷上升。以港鐵票價為例，票價都每年增加，也會按照物價指數調整。最低工資水準是快餐業薪金調整其中一個重要指標，兩年一檢的做法令到我們的薪金也受到限制。我們要求政府一年一檢最低工資水準，令到法例不會過份落後於生活水準。

我們公義快餐建議：

1. 要求最低工資水準達時薪\$55
2. 一年一檢最低工資水準